



■回望走過的金牌路，克服了不少困難。 美聯社

郭晶晶小檔案

郭晶晶 Guo Jingjing

籍貫：河北保定

生日：1981.10.15

身高：1.63米

愛好：音樂

運動經歷：

■1988年在河北保定訓練基地開始跳水訓練，1993年進入河北省跳水隊，教練是李芳。1992年入選國家跳水隊，教練是于芬，1998年師從鍾少珍。

■郭晶晶是中國女子跳水隊的領軍人物，在2004年和2008年包攬了4枚奧運三米板金牌。

香港文匯報訊 據內地媒體報道，中國跳水隊領隊周繼紅在23日首次正式確認，跳水女皇、奧運會4金得主郭晶晶確定將無緣倫敦奧運會，而郭晶晶目前的退役手續正在進行中。



■09年郭晶晶在香港展示她的東亞運動會金牌。 資料圖片



■09年香港東亞運動會是郭晶晶最後的國際賽征程。香港文匯報記者潘政祁 攝

郭晶晶

已交退役申請
領隊周繼紅首次證實
將無緣倫敦奧運

31個世界冠軍後人難超越

香港文匯報訊 如今已經30歲的郭晶晶在14年間為中國跳水隊贏得31個世界冠軍，她也是內地夏季項目獲得世界冠軍數最多之人。郭晶晶轉身之後，這些輝煌的戰績已成為歷史，「跳水女皇」將在多少年後被後人超越，計時現在開始……

04年雅典首奪奧運冠軍

郭晶晶的首奪世界冠軍是在1995年。當時只有14歲的她在第九屆世界盃跳水賽中一人獲得四金；一年後的亞特蘭大奧運會是郭晶晶的首次奧運會之旅，郭晶晶僅在三米板中名列第五位，三年之後，郭晶晶又一次在世界盃賽中贏得世界冠軍的頭銜。

進入二十一世紀，郭晶晶逐漸走向成熟，雖然在第二次奧運會之旅——悉尼奧運會中仍與金牌緣際一面，但她在當年的世界盃賽中奪得女子三米跳板、女子團體與混合團體三項冠軍。2001年，郭晶晶實現了運動生涯的一次突破，她在福岡世錦賽中獲得女子三米跳板與女子雙人三米跳板兩項冠軍，這也是她首次在該項賽事中獲得冠軍。

2002年，郭晶晶在世界盃賽中收穫女子一米跳板與女子三米跳板兩項冠軍。一年後，她在巴塞羅那世錦賽中成功衛冕女子三米跳板與女子雙人三米跳板兩項冠軍。2004年，郭晶晶提升了自己職業生涯的高度，她在雅典奧運會中獲得女子三米跳板與女子雙人三米跳板兩項冠軍，在自己職業生涯冠軍簿上添上了奧運會冠



■京奧奪金結局完美。 路透社

體與混合團體四項冠軍，這也是她時隔11年後再度在世界盃賽中收穫4金。

2007年墨爾本世錦賽，郭晶晶在雙人三米跳板比賽中最終她實現了該項賽事三米跳板與雙人三米跳板四連冠。

2008年北京奧運會，郭晶晶在三米跳板與女子雙人三米跳板兩項中成功衛冕，她的奧運會奪冠

數也增至4個。2009年羅馬世錦賽是郭晶晶最後一次世界大賽之旅，她在比賽中實現三米跳板與雙人三米跳板世錦賽五連冠，職業生涯到達最高峰。

軍的頭銜。當年，她還與搭檔吳敏霞在世界盃賽女子雙人三米跳板比賽中奪魁。

2005年蒙特利爾世錦賽，郭晶晶參加女子雙人三米板比賽摘得桂冠。在女子三米板比賽中，郭晶晶技壓群芳，問鼎桂冠。2006年，郭晶晶又在世界盃賽中獲得女子一米跳板、女子三米雙人跳板、女子團體

■郭晶晶是商業產品的理想代言人。
資料圖片



中國跳水隊正式告別郭晶晶時代

香港文匯報訊 隨着中國跳水隊領隊周繼紅證實郭晶晶已提出退役申請、確定不再征戰倫敦奧運會的那一刻起，中國跳水隊的「郭晶晶時代」也宣告落幕。這位「跳水女皇」也許還會出現在電視鏡頭中，不過肯定的是，郭晶晶再不會踏上跳板，她已提前告別了倫敦奧運會。

時光回溯到405天之前的2009年12月13日，東亞運動會郭晶晶與搭檔吳敏霞在女子雙人三米板比賽中輕鬆奪冠。當時，郭晶晶與霍啟剛



■吳敏霞(左)將接過跳水「一姐」帥印。 美聯社

何時完婚是媒體爭相報道的重點，這場比賽已經成為郭晶晶運動生涯的收官之戰。即使已離開賽場一年多的時間，但中國跳水隊目前才開始真正沒有郭晶晶的日子，而「跳水女皇」的退役也更加明確了何姿與吳敏霞的使命。畢竟何姿與吳敏霞是內地最有實力參加倫敦奧運會女子跳板項目的兩人，她們兩人的「一姐之爭」也將正式展開。

郭晶晶獨無一



▲09年8月22日，在新加坡濱海堤壩，霍啟剛（左）與郭晶晶（前右）在活動中。

新華社

▲霍啟剛（左）與郭晶晶齊齊亮相冬奧。 網上圖片

香港文匯報訊 綜合內地媒體報道，中國體壇一代天后，郭晶晶不斷用輝煌的戰績鞏固着自己的地位，但是在賽場外，她的戀情也不斷被炒作，她的商業代言都能引起熱議，還有那些被指要大牌等各種負面新聞。在中國體壇，郭晶晶是唯一一個「譽滿天，誹亦滿天」之人，也注定是獨一無二的。

戀情成最火爆新聞

所有人都不會忘記「亮晶晶」，雖然這段戀情從未被兩個當事人承認，但無論是郭晶晶還是田亮，對方都是繞不開的一個名字。作為曾經中國跳水隊的金童玉女，他們一起訓練一起比賽，尤其在為一家飲料公司做了代言後，「亮晶晶」開始響徹體壇。然而隨着霍啟剛的出現，這段體壇佳話終成歷史。

從雅典奧運會回來後，郭晶晶結識了霍啟剛，他們的戀情迅速引起轟動。從2006年的多哈到2008年的北京，再到2009年的香港東亞運，人們關心郭晶晶，似乎更多地是何時結婚，並非又取得怎樣的成績。

在北京奧運後，郭晶晶結婚的傳聞不絕於耳，間或夾雜着她與霍啟剛分手的「不和諧」新聞。近日，又傳出霍啟剛購置豪宅，準備迎娶郭晶晶。

模特兒材料 走在時尚前沿

自2004年在雅典奧運會首奪冠軍，郭晶晶長期佔據着中國女運動員商業代言的榜首。郭晶晶的戰績自然不必提，從形象看，她也有着天然的優勢，清秀的相貌，細膩白皙的肌膚，苗條的身材，無疑會讓她成為商家的寵兒。

2008年後，郭晶晶的商業代言與各種活動達到了頂峰，她更是頻繁與世界時尚大牌相接觸，時尚、名牌，成為跳水天后新的標籤。

曾耍大牌惹眾怒

2008年2月，郭晶晶在參加「好运北京」測試賽的新聞發佈會時，忽視記者的提問，卻忙着手裡的小製作——為一件小玉器穿繩，這種要大牌的行為無疑引起了軒然大波。

不僅如此，她還脫口而出稱一國外運動員為胖子。其實早在2005年十運會跳水預賽，郭晶晶就曾被報道在新聞發佈會不僅遲到，而且發火，甚至嘲笑記者不懂體育。2009年初，郭晶晶還曾穿着印有英文粗語的T恤出席商業活動。

去年收入仍超500萬 目前在英國學英語

香港文匯報訊 郭晶晶自前年年底以來一直沒有訓練，儘管如此，她過去一年的收入仍高達550萬元以上。領隊周繼紅透露，郭晶晶目前正在英國學習英語，現在經常用英文給她和昔日隊友發郵件和短信。

恩師于芬希望她退役後能有一個安靜的生活環境，去做自己喜歡的事情。但郭晶晶畢竟練跳水多年，在跳水界還很有影響，現在儘管退役還希望她能繼續關注跳水。